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ADVERTENCIA

He traducido los enunciados para poder llegar a más personas de otras 
comunidades autónomas que no dominen el catalán.

Aun así, los cuadros y las figuras están en catalán. Trataré de traducirlas sino se 
entiende.

Debido a que hay textos e imágenes en abundancia, te 
recomiendo que imprimas el examen. Dejo el enlace en la 

descripción del vídeo
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En estos vídeos podrás repasar temas interesantes para preparar este examen.

No dejes de revisar mi canal, pues iré añadiendo nuevos.

Teoría y ejercicios de estadística.

Ejercicios de estadística resueltos.

Teoría y ejercicios de probabilidad.

Aprende a estudiar.

Porcentajes. Teoría y ejercicios.

VÍDEOS ÚTILES PARA REPASAR

Teorema de Pitágoras
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ACTIVIDAD 1. (12 puntos)

1. Un grupo de estudiantes se plantea hasta dónde pueden llegar las gotitas de saliva, si una persona de altura 1,6 m 
estornuda sin cubrir la boca ni llevar una mascarilla, tal y como se observa en el esquema adjunto:

Para su resolución, debe tenerse en cuenta que el 
alcance máximo de las gotas de saliva se calcula 
considerando el movimiento horizontal un movimiento 
rectilíneo uniforme. Como condiciones iniciales 
suponen que no existe rozamiento con el aire, que las 
gotas salen horizontalmente de la boca con una 
velocidad inicial v0 = 50 km/h y que el tiempo de vuelo 
de la gota es de 0,56 s.

a) Deduce, mediante el cálculo correspondiente, si una persona situada a 1,5 m de distancia del emisor se encontraría 
en una situación segura en las condiciones anteriormente mencionadas.

Se expresa la velocidad en m/s. 50
𝑘𝑚

ℎ
= 50

𝑘𝑚

ℎ
∙

1000 𝑚

1 𝑘𝑚
∙

1 ℎ

3600 𝑠
= 13,89

𝑚

𝑠

Se calcula la distancia que se desplaza la gota. 𝑥 = 𝑣 ∙ 𝑡 = 13,89 ∙ 0,56 = 7,78 𝑚

Solución: El emisor estaría seguro en estas condiciones si estuviera a 7,78 m. 
En este caso,, como sólo está a 1,5 m, no está seguro.
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b) Razone cómo afectaría la distancia recorrida por la gota, si se hubiera tenido en cuenta la fuerza de rozamiento del aire.

2. Las gotas de saliva que se han podido cuantificar en la experiencia anterior tienen un diámetro de 0,1 cm.

a) ¿Cuál es el volumen total de cada gota si podemos asimilarla a una esfera? Exprese el resultado en milímetros 
cúbicos.

Si se hubieran tenido en cuenta las fuerzas de rozamiento, éstas se opondrían al movimiento de la gota y, por tanto, la 
distancia recorrida sería sensiblemente menor que la calculada.

Se calcula el valor del radio.

0,1 𝑐𝑚 = 1 𝑚𝑚 (𝑦𝑎 𝑞𝑢𝑒 1 𝑐𝑚 = 10 𝑚𝑚; 0,1 𝑐𝑚 = 1 𝑚𝑚)

𝑅 =
𝐷

2
=

1

2
= 0,5 𝑚𝑚

𝑉 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 𝑅3 =

4

3
∙ 3,14 ∙ 0,5 3

Solución: El volumen de la gota es 0,52 mm3.

ACTIVIDAD 1. (12 puntos)

Se debe convertir el valor del diámetro a mm, dado que el volumen se pide en mm3:

Se calcula el volumen de la esfera = 0,52 𝑚𝑚3
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ACTIVIDAD 1. (12 puntos)

3. En condiciones reales el movimiento de las gotas de saliva es afectado por el rozamiento del aire. Al comparar la 
energía de la gota al inicio y al final del movimiento, uno de los alumnos afirma que se ha perdido energía.

b) Indique la presencia de energía cinética y/o potencial en diferentes momentos de la trayectoria de la gota de 
saliva. Marque con una cruz la o las energías predominantes en la columna correspondiente de la siguiente tabla:

No tiene razón. La energía no se crea ni se destruye, sólo se transforma. En este caso, parte de la energía cinética de 
la gota se ha transferido a las moléculas de gas que hay en el aire por el rozamiento, en forma de calor (aunque el 
aumento de temperatura del aire es imperceptible)

NOTA: En el solucionario oficial indica que un instante antes de 
llegar al suelo, la energía potencial es la predominante sobre la 
energía cinética, y eso es incorrecto.

a) ¿Tiene razón este alumno?

Posición de la gota Energía potencial Energía cinética

Inicio del movimiento

Durante el movimiento

Un instante antes de tocar el suelo

Si tiene. Si tiene (velocidad en horizontal)

Si tiene (aunque ha disminuido) Si tiene (pero ha aumentado)

No tiene (altura cero) Si tiene (y es máxima)
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ACTIVIDAD 2. (10 puntos)

En las redes sociales circula una imagen de la parte interna de una puerta de un coche con buena parte totalmente 
quemada y, en la parte inferior, una sustancia o material fundido de color azul. La fotografía viene acompañada del 
siguiente mensaje: “Explosión de una botella de hidrogel a alta temperatura. Atención con las botellas de hidrogel en 
los vehículos ahora que comienza el calor”.

Propiedades físicas del etanol (CH3-CH2-OH)
Estado de agregación: líquido.
Apariencia: incoloro.
Densidad: 810 kg/m3, (0,810 g/cm3).
Punto de fusión: 158,9 K (−114,1 °C).
Punto de ebullición: 351,6 K (78,6 °C).
Temperatura de combustión espontánea:636 K (363 °C).
Presión crítica: 63 atm.

Etiqueta del producto: Composición (% v/v)

Etanol                   80

Glicerol                   2

Agua destilada    18

a) ¿Es cierta la noticia de que se difundió? Justifique la respuesta consultando las propiedades físicas del etanol.

Teniendo en cuenta el valor de la temperatura de combustión espontánea (363 °C), la 
cual define las condiciones en las que se inicia una reacción de combustión sin fuente 
externa de calor, y que dentro de un habitáculo de un coche puede llegar a unos 50 
grados Celsius, no sería posible la combustión espontánea del etanol. Por tanto, no es 
cierta la noticia.
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ACTIVIDAD 2. (10 puntos)

b) ¿El gel hidroalcohólico es una sustancia pura o una mezcla? En caso de que sea mezcla, ¿es homogénea o heterogénea?

Es una mezcla homogénea. Es una mezcla porque está compuesta por distintas sustancias y es homogénea porque no se 
distinguen las partes a simple vista.

c) En la etiqueta del producto aparece el símbolo que se muestra a continuación, que indica 
que es un líquido fácilmente inflamable. ¿Qué medidas de precaución se deben tomar?

Se trata de un producto inflamable y, por tanto, hay que tomar las siguientes medidas de 
precaución:

Almacenamiento en lugar bien ventilado. Separación de los productos inflamables de los 
comburentes. Uso lejos de puntos de ignición. ¡Prohibido fumar!
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ACTIVIDAD 2. (10 puntos)

El etanol (CH3−CH2−OH) se quema en presencia de oxígeno y produce dióxido de carbono y agua.

a) Escriba la reacción química que se produce sin necesidad de ajustarla.

b) ¿Desde el punto de vista energético, se trata de una reacción endotérmica o exotérmica? Justifique la respuesta.

Se trata de una reacción exotérmica, puesto que libera energía en forma de calor en el exterior.
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ACTIVIDAD 2. (10 puntos)

c) A Pedro se le ha terminado el gel hidroalcohólico que había comprado en la 
farmacia. Después de su búsqueda se ve capacitado para fabricar su propio gel. Para 
ello sigue la proporción que indica la etiqueta del producto (véase al inicio de la 
actividad 2).

Indique la cantidad de cada una de las sustancias en mililitros a mezclar si desea preparar 200 mL de gel hidroalcohólico.

Se despeja la cantidad de cada sustancia a partir de la fórmula del porcentaje en volumen:

% 𝑣𝑜𝑙 =
𝑉𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑉𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
∙ 100 𝑉𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =

% 𝑣𝑜𝑙 ∙ 𝑉𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛

100

𝑉𝑒𝑡𝑎𝑛𝑜𝑙 =
% 𝑣𝑜𝑙 ∙ 𝑉𝑔𝑒𝑙 ℎ𝑖𝑑𝑟𝑜𝑎𝑙𝑐𝑜ℎó𝑙𝑖𝑐𝑜

100
=

80 ∙ 200

100
= 160 𝑚𝐿 𝑑𝑒 𝑒𝑡𝑎𝑛𝑜𝑙

𝑉𝑔𝑙𝑖𝑐𝑒𝑟𝑜𝑙 =
% 𝑣𝑜𝑙 ∙ 𝑉𝑔𝑒𝑙 ℎ𝑖𝑑𝑟𝑜𝑎𝑙𝑐𝑜ℎó𝑙𝑖𝑐𝑜

100
=

2 ∙ 200

100
= 4 𝑚𝐿 𝑑𝑒 𝑔𝑙𝑖𝑐𝑒𝑟𝑜𝑙

𝑉𝑎𝑔𝑢𝑎 =
% 𝑣𝑜𝑙 ∙ 𝑉𝑔𝑒𝑙 ℎ𝑖𝑑𝑟𝑜𝑎𝑙𝑐𝑜ℎó𝑙𝑖𝑐𝑜

100
=

18 ∙ 200

100
= 36 𝑚𝐿 𝑑𝑒 𝑎𝑔𝑢𝑎 𝑑𝑒𝑠𝑡𝑖𝑙𝑎𝑑𝑎
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

1. En una de las reformas se necesita modificar la instalación de luz de una de las estancias. La familia quiere instalar 
dos bombillas que se accionen a través de un único interruptor, de modo que, si una de las bombillas se estropea, la 
otra siga funcionando. Dibuje el esquema eléctrico necesario para la reforma utilizando los símbolos que corresponda.

Las bombillas se sitúan en paralelo respecto la fuente de 
electricidad. Y se debe poner un interruptor entre la fuente y las 
bombillas. Se adjunta esquema.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

2. A la hora de comprar las bombillas se les plantea un dilema: utilizar luces LED o de incandescencia (convencionales). 
Para decidirse, lo consultan por Internet y encuentran las especificaciones de cada tipo de bombilla, tal y como se 
muestra en continuación:

P=50 W

Se utiliza la fórmula correspondiente, expresando la potencia en 
kW y el tiempo en horas, de esta forma obtendremos la energía en 
kWhP=5,5 W

a) Calcule la energía eléctrica consumida durante un día, por cada 
tipo de bombilla, expresada en kilovatios hora, suponiendo que 
están encendidas 8 h cada día.

𝐸 = 𝑃 ∙ 𝑡 =
50

1000
∙ 8 = 𝟎, 𝟒 𝒌𝑾𝒉

𝐸 = 𝑃 ∙ 𝑡 =
5,5

1000
∙ 8 = 𝟎, 𝟎𝟒𝟒 𝒌𝑾𝒉

La bombilla LED tiene un consumo de energía casi 10 veces menor, 
0,044 kWh frente a los 0,4 kWh frente a la bombilla de 
incandescencia.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

b) Teniendo en cuenta que el precio de la energía consumida es de 0,13 €/kWh, calcula cuánto dinero supone encender 
cada tipo de bombilla durante 1 mes (considere 30 días). ¿Qué recomendaría? Justifique su respuesta.

Utilizaremos la siguiente fórmula para el cálculo del coste:

𝐶𝑜𝑠𝑡𝑒 = 𝑃𝑟𝑒𝑐𝑖𝑜 ∙ 𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔í𝑎 𝑑𝑖𝑎𝑟𝑖𝑎 ∙ 𝑑í𝑎𝑠 𝑞𝑢𝑒 ℎ𝑎𝑦 𝑒𝑛 𝑢𝑛 𝑚𝑒𝑠

Bombilla de LED: 𝐶𝑜𝑠𝑡𝑒 = 0,13 ∙ 0,044 ∙ 30 = 0,17 €

Bombilla de incandescencia: 𝐶𝑜𝑠𝑡𝑒 = 0,13 ∙ 0,4 ∙ 30 = 1,56 €

Se recomienda utilizar la bombilla LED porque su coste es menor y gracias a ello ahorramos dinero y energía.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

c) Se necesita comprar 11 bombillas en total y disponen de un presupuesto de 50 euros para gastar. Sabiendo que 
cada bombilla LED tiene un coste de 6 euros y que una convencional cuesta una tercera parte, ¿cuántas bombillas de 
cada tipo podemos comprar para gastar todo el presupuesto disponible?

Se plantea un sistema de ecuaciones para resolver el problema. En primer lugar, se definen las incógnitas.

x=número de bombillas LED; y=número de bombillas convencionales.

Se traduce del español (o catalán) a lenguaje algebraico.

“Se necesita comprar 11 bombillas en total” 𝑥 + 𝑦 = 11

“Sabiendo que cada bombilla LED tiene un coste de 6 
euros y que una convencional cuesta una tercera parte” 𝐶𝑜𝑠𝑡𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑏𝑜𝑚𝑏𝑖𝑙𝑙𝑎 𝑐𝑜𝑛𝑣𝑒𝑛𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 =

6

3
= 2€

“disponen de un presupuesto de 50 euros” 6𝑥 + 2𝑦 = 50

Quedando el sistema a resolver definido. ቊ
𝑥 + 𝑦 = 11

6𝑥 + 2𝑦 = 50

Lo resuelvo aplicando el método de sustitución. 𝑥 + 𝑦 = 11 𝑦 = 11 − 𝑥

6𝑥 + 2𝑦 = 50 6𝑥 + 2 ∙ 11 − 𝑥 = 50 6𝑥 + 22 − 2𝑥 = 50 4𝑥 = 28 𝑥 =
28

4
= 7

Se calcula y sustituyendo x: 𝑦 = 11 − 𝑥 = 11 − 7 = 4 Se compran 7 bombillas LED y 4 convencionales.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

3. Es invierno y, para evitar que el frío entre en la cocina, el usuario de una vivienda con instalación de gas canalizado 
tapa con un cartón las rejillas de ventilación que dan al balcón. Justifique si está actuando correctamente.

No está actuando correctamente ya que no facilitaría la ventilación de la estancia y, por tanto, se le podrían acumular 
gases tóxicos como el monóxido de carbono (combustión incompleta) o el propio gas canalizado, con el consiguiente 
riesgo de explosión.

4. Para finalizar la reforma necesitan pintar un lateral y el techo (tal como se 
ve en la figura). Los tamaños de la habitación son:

Calcule qué cantidad de pintura plástica necesitarán sabiendo que su 
rendimiento aproximado es de 6m2/L.

Se calcula la superficie del lateral. 𝐴𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙 = 2,75 ∙ 3 = 8,25 𝑚2

Se calcula la superficie del techo. 𝐴𝑡𝑒𝑐ℎ𝑜 = 6 ∙ 3 = 18 𝑚2

Se calcula la superficie total. 𝐴𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝐴𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙 + 𝐴𝑡𝑒𝑐ℎ𝑜 = 8,25 + 18 = 26,25 𝑚2

Se calcula la cantidad de pintura necesaria teniendo en cuenta su rendimiento por litro.

𝐶𝑃𝑖𝑛𝑡𝑢𝑟𝑎 =
𝐴𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙

𝑅𝑒𝑛𝑑𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜
=

26,25 𝑚2

6 𝑚2/𝐿
= 4,37 𝐿

Se necesitan 4,37 litros de pintura.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

5. En verano quieren disfrutar del jardín y deciden rellenar la piscina que tiene forma cilíndrica de diámetro 3 m y 
altura de 1,5 m.

Se utiliza la fórmula correspondiente.

a) ¿Cuántos litros de agua necesitarán para llenarla?

𝑉 = 𝜋 ∙ 𝑅2 ∙ ℎ El radio es la mitad del diámetro. 𝑅 =
𝐷

2
=

3

2
= 1,5 𝑚

𝑉 = 𝜋 ∙ 𝑅2 ∙ ℎ = 3,14 ∙ 1,52 ∙ 1,5 = 10,59 𝑚3Se calcula el volumen en metros cúbicos.

Se expresa el volumen en litros. Se recuerda que 1 m3 equivale a 1000 litros.

𝑉 = 10,59 𝑚3 ∙
1000 𝐿

1 𝑚3 = 𝟏𝟎𝟓𝟗𝟎 𝑳 Se necesitarán 10590 litros.

b) Si la manguera tiene un caudal de 18 L/min, ¿cuánto tiempo tardará en llenarla?

Se tiene en cuenta que en 1 minuto se llenan 18 litros.

𝑡 =
𝑉

𝑄
=

10590 𝐿

18 𝐿/𝑚𝑖𝑛
= 𝟓𝟖𝟖 𝒎𝒊𝒏 Tardará 588 minutos.
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

1. El siguiente gráfico muestra el porcentaje de personas adultas hospitalizadas por cóvid-19 en EE.UU. en un período 
entre los años 2020 y 2021 con patologías previas (se supone que algunas patologías previas contribuyen al agravamiento 
de los síntomas de la enfermedad y, por tanto, en la hospitalización).
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

a) Seleccione marcando con una X la mejor conclusión que se puede extraer de los datos que aporta el gráfico:

La principal causa de agravamiento de los síntomas de la cóvid-19 es la hipertensión.

Una persona obesa no tiene riesgo de agravamiento de los síntomas de la cóvid-19.

El gráfico no es válido porque no están representados aquellos pacientes sin 
patologías previas.

La principal causa de agravamiento de los síntomas de la cóvid-19 es la hipertensión.

X
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

b) Indique dos patologías de las representadas en el gráfico que tienen relación directa con el aparato respiratorio.

Asma y enfermedad pulmonar crónica.
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

Su fórmula es IMC = masa/altura2

2. Marina ha observado que la obesidad es uno de los factores de riesgo y para su determinación se utiliza el índice de 
masa corporal (IMC).

El IMC es una cifra que permite evaluar la corpulencia de una persona relacionando la masa con la altura.

La masa y la altura se expresan en unidades del sistema Internacional, es decir, en kilogramos y en metros. Su 
interpretación es la siguiente (aplicable sólo a personas adultas):

Interpretación del IMC

IMC (Kg/m2) Interpretación

Menos de 18 Peso insuficiente

18 a 25 Corpulencia normal

25 a 30 Sobrepeso

30 a 40 Obesidad

Más de 40 Obesidad mórbida

a) Marina, de 37 años, tiene una masa de 76 kg y una altura de 1 
metro y 59 centímetros. Calcule el IMC de Marina, e interprete su 
estado de salud según este índice IMC.

La altura de Marina en metros es 1,59 m. Se aplica la fórmula del IMC.

𝐼𝑀𝐶 =
𝑀𝑎𝑠𝑎

𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎2 =
76

1,592 = 30,06

Marina está en la zona de obesidad (por poco).
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

b) Mencione cuatro hábitos de vida saludables que recomendaría a Marina, dada su situación, para mejorar su salud y 
afrontar mejor la pandemia.

Llevar una dieta saludable, hacer ejercicio de forma regular, dormir 7 a 8 horas por la noche y cultivar aficiones que le 
proporcionen bienestar mental.
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

3. Pedro ha encontrado dos ofertas de mascarillas: si compra una caja de doce mascarillas de la marca La Pava el precio 
es de 20 € pero si compra dos tiene un descuento del 33% sobre el total. En cambio, si compra una mascarilla de la 
marca El Tío Pepe le cuesta 2 € pero, de cada tres mascarillas, sólo paga dos.

Calcula el precio medio de una mascarilla de cada marca si compra veinticuatro mascarillas, indicando cuál le sale más 
económica.

Se debe calcular el precio por mascarilla de cada oferta.

𝐶𝐹 = 𝐶𝑖 ∙ 1 −
%(𝑑𝑒𝑠𝑐)

100
= 40 ∙ 1 −

33

100
= 40 ∙ 0,67 = 26,8 €

Oferta La Pava: Compra 2 cajas, lo cual supone un gasto de 40 €. Pero, al pagar le descuentan un 33%, por lo que debo 
calcular lo que paga realmente. Esto se puede hacer de muchas formas, yo lo haré con la fórmula del descuento porcentual.

Calculo el coste por mascarilla: 𝑃 =
𝐶𝐹

𝑁
=

26,8

40
= 𝟏, 𝟏𝟏 € 𝒑𝒐𝒓 𝒎𝒂𝒔𝒄𝒂𝒓𝒊𝒍𝒍𝒂.

Oferta Tío Pepe: De cada 3 mascarillas que compra, sólo paga 2. Es decir, por 4 €, se lleva 3 mascarillas. 

Calculo el coste por mascarilla: 𝑃 =
𝐶𝐹

𝑁
=

4

3
= 𝟏, 𝟑𝟑 € 𝒑𝒐𝒓 𝒎𝒂𝒔𝒄𝒂𝒓𝒊𝒍𝒍𝒂.

Solución: La oferta más económica es la de la marca La Pava (1,11 € por mascarilla).
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

4. Marina pertenece al grupo sanguíneo A, su pareja, Pedro, al grupo B y uno hijo en común en el grupo sanguíneo 0.

a) Explique cómo es posible que un individuo del grupo sanguíneo 0 tenga progenitores con los fenotipos del grupo A y 
grupo B.

Se explica porqué los progenitores tienen el alelo recesivo “0” en heterocigosis y, por tanto, pueden transmitirlo a los 
descendientes. Si estos alelos "0“ coinciden en un descendiente, éste será del grupo 0, porque será homocigoto, es 
decir, “00” por este carácter.

Se ilustra con un cuadro de Punnett.

Genotipo AA, A0 BB, B0 AB 00

Fenotipo Grupo A Grupo B Grupo AB Grupo 0

A 0

B AB (Grupo AB) B0 (Grupo B)

0 A0 (Grupo A) 00 (Grupo 0)
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

b) ¿Cuál es la probabilidad en porcentaje de tener un hijo o hija con el grupo AB, con ¿un progenitor de genotipo A0 y 
el otro de genotipo AB?

Se ilustra con un cuadro de Punnett.

A 0

A AA (Grupo A) A0 (Grupo A)

B AB (Grupo AB) B0 (Grupo B)

Se aplica la regla de Laplace para calcular la probabilidad. 𝑃 =
𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
=

1

4
= 0,25

Solución: la probabilidad de tener un hijo/a con el grupo AB es 0,25 (del 25 %).
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c) En la ciudad en la que viven han hecho públicos los datos de los grupos sanguíneos de la población con los 
siguientes resultados. Calcula el porcentaje de población para cada grupo sanguíneo.

Grupo sanguíneo Número de personas Porcentaje

A 12.500

B 1.500

AB 4.000

0 10.000

TOTAL 28.000

Se calcula el porcentaje con la fórmula correspondiente.

% =
𝐺𝑟𝑢𝑝𝑜 𝑠𝑎𝑛𝑔𝑢í𝑛𝑒𝑜

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
∙ 100

% 𝐴 =
𝐺𝑟𝑢𝑝𝑜 𝐴

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
∙ 100 =

12500

28000
∙ 100 = 𝟒𝟒, 𝟔𝟒 %

𝟒𝟒, 𝟔𝟒 %

% 𝐵 =
𝐺𝑟𝑢𝑝𝑜 𝐵

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
∙ 100 =

1500

28000
∙ 100 = 𝟓, 𝟑𝟓 %

𝟓, 𝟑𝟓 %

% 𝐴𝐵 =
𝐺𝑟𝑢𝑝𝑜 𝐴𝐵

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
∙ 100 =

4000

28000
∙ 100 = 𝟏𝟒, 𝟐𝟖 %

𝟏𝟒, 𝟐𝟖 %

% 0 =
𝐺𝑟𝑢𝑝𝑜 0

𝐶𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
∙ 100 =

10000

28000
∙ 100 = 𝟑𝟓, 𝟕𝟏 %

𝟑𝟓, 𝟕𝟏 %
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

5. La sangre forma parte del sistema circulatorio. Es la encargada de suministrar nutrientes en las células y recoger 
las sustancias de desecho. Por este motivo se relaciona con los aparatos digestivo, excretor y respiratorio para llevar 
a cabo estas funciones:

a) Clasifique los siguientes órganos, según el sistema o aparato al que pertenecen.

corazón - estómago - tráquea - pulmones - intestino grueso - riñón
intestino delgado - páncreas - uretra - arterias

Sistema circulatorio

Aparato respiratorio

Aparato digestivo

Aparato excretor

corazón

estómago

tráquea pulmones

Intestino grueso

riñón

Intestino delgado páncreas

uretra

arterias
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ACTIVIDAD 4. (28 puntos)

b) Complete los cuadros en blanco del esquema con tres órganos clave del apartado anterior, que relacionan 
directamente este sistema con sus respectivos aparatos (son órganos que intervienen en el intercambio masivo de 
nutrientes o de sustancias de rechazo).

Sistema circulatorio

Aparato 
respiratorio

Aparato 
digestivo

Aparato 
excretor

Pulmones Riñón
Intestino 
delgado
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

El domingo 11 de abril de 2021 Marina leyó una noticia en Internet que la sorprendió.

Récord de dióxido de carbono en la atmósfera a pesar de la pandemia El pasado 8 de abril se registraron 421,36 partes 
por millón (ppm) en el Observatorio de Mauna Loa.

a) Describa cuatro actividades humanas que contribuyan a emitir CO2 a la atmósfera.

Cierto tipo de industria desprende grandes cantidades de CO2 a la atmósfera o requiere 
grandes cantidades de energía eléctrica (obtenidas quemando combustibles fósiles tal como 
se ha comentado anteriormente.

Transporte mediante máquinas que requieren la utilización de un motor de combustión (coches, barcos, aviones, etc.).

El calentamiento de las casas mediante calefacciones que funcionan con gas natural o gasóleo.

1. El Observatorio de Mauna Loa es uno de los de referencia mundial. Ésta noticia ha afectado mucho a Marina, que 
ha decidido colaborar en ayudar a reducir las emisiones familiares.

Refrigeración por medio de máquinas que requieren la utilización de energía eléctrica (aire acondicionado, nevera, 
etc.). Una parte de la energía eléctrica se obtiene mediante la combustión de gas natural y de carbón, que generan CO2 
que se emite a la atmósfera.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

b) Mencione cuatro medidas que debería adoptar la familia para contribuir a reducir las emisiones directas o 
indirectas de CO2.

Utilizar electrodomésticos que sean eficientes en cuanto al uso de la energía.

Usar el transporte público.

Utilizar la calefacción de forma adecuada. No poner el termostato más allá de los 20 o 22 grados.

Realizar un consumo responsable de la electricidad. Apagar los electrodomésticos que no estén siendo utilizados.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

c) Seleccione con una X las consecuencias de este aumento del CO2 en todo el planeta. Puede haber más de una.

Lluvia ácida
Adelgazamiento de la capa de ozono
Aumento de la temperatura global
Aumento del deshielo del hielo de los polos y los glaciares 
Niebla fotoquímica en las ciudades
Desforestación
Aumento de la contaminación de los océanos
Incremento de residuos tóxicos

X

X
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

2. El Mauna Loa es un volcán situado en medio de la placa litosférica del Pacífico. Las placas litosféricas se desplazan e 
interaccionan entre sí y provocan diferentes tipos de contacto, según si chocan, se separan o se deslizan unas respecto 
a otros.

Relacione con flechas el tipo de contacto con los ejemplos que se proporcionan en el siguiente cuadro:

Tipo de contacto y definición

Subducción: contacto convergente entre placas litosféricas, 
en las que al menos una de las dos es oceánica.

Dorsal oceánica o rift continental: contacto divergente entre
placas.

Obducción: contacto convergente entre dos placas 
litosféricas continentales.

Deslizamiento lateral: una placa se desplaza lateralmente 
respecto a una otra.

Ejemplo

Islandia y la zona de los grandes lagos africanos.

Falla de San Andrés, en California en los EUA.

Japón y la Cordillera de los Andes.

La Cordillera del Himalaya
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

Aquí tiene esquematizado un corte de la isla de Hawai, entre las localidades de Kamehame Beach y Hawi.

a) Calcule la altura en metros del volcán Mauna Loa con los datos del esquema 
(aplicando sus conocimientos del teorema de Tales, que establece que:

Según el teorema de Tales:

600

5000
=

𝑥

34750

𝑥 =
600 ∙ 34750

5000
= 4170 𝑚

La altura del volcán es 4170 
metros.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

b) Calcule la distancia en kilómetros que hay en línea recta de Hawi en la cima del Mauna Loa

Según la definición de coseno (nos la dan 
como dato en el ejercicio).

cos 3° =
65,25

𝑑

d

𝑑 ∙ cos 3° = 65,25

𝑑 =
65,25

cos 3°
= 65,339 𝑘𝑚

La distancia que hay en línea recta de Hawi a la cima del Mauna Loa es 65,339 km.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

4. Durante dos años cada mes se han recogido los niveles de CO2, en partes por millón, al aire con los siguientes 
resultados:

E

Meses del año

Concentración 
de CO2 en ppm 
de 2020

Concentración 
de CO2 en ppm 
de 2021

a) Elabore un gráfico a partir de estos datos donde se pueda comprobar la evolución de la concentración de CO2 

durante estos dos años.

Para que se vea bien el gráfico lo pongo en la siguiente diapositiva.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

Meses/año

b) ¿En qué mes y año la concentración de CO2 
es máxima? Justifique la respuesta.

Mayo de 2021, porque se ve en la gráfica 
que es el mayor valor. 

c) ¿En qué mes y año la concentración es 
mínima? Justifique la respuesta.

Octubre de 2020, porque se ve en la gráfica 
que es el menor valor.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

d) ¿Cuál es la amplitud máxima de los niveles de CO2 dentro del año 2021?.

𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑒𝑛 2021 − 𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑚í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑒𝑛 2021 = 419 − 409 = 10 𝑝𝑝𝑚

e) ¿Y dentro del período representado?

𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 − 𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑚í𝑛𝑖𝑚𝑜 = 419 − 403 = 16 𝑝𝑝𝑚

La amplitud máxima en 2021 es 10 ppm.

La amplitud máxima es 16 ppm.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

f) ¿Cuál es la concentración media de todo el período?

Se aplica la fórmula correspondiente. Hay que sumar 24 términos. ¡ A trabajar !

ഥ𝑥 =
σ 𝑥𝑖

𝑁
=

405 + 407 +  … + 412 + 411 

24
= 𝟒𝟏𝟎, 𝟎𝟒 𝒑𝒑𝒎

La media aritmética de la concentración es 410,04 ppm.
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ACTIVIDAD 5. (28 puntos)

g) ¿Cuál es el incremento del nivel de CO2 del período representado?

𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑓𝑖𝑛𝑎𝑙 − 𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑖𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙 = 411 − 405 = 6 𝑝𝑝𝑚

El incremento ha sido 6 ppm.

h) Si este incremento de emisiones de CO2 fuera observado en todo el mundo, 
¿cuáles en serían las posibles causas? Razone la respuesta.

Una explicación sería el aumento de la actividad industrial.
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